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Проблемы методики преподавания математики с использованием новых информационных технологий, в том числе компьютерных продуктов учебного назначения, и проблемы подготовки учителей-предметников к использованию современной техники и компьютерных продуктов учебного назначения в профессиональной деятельности отражают актуальность исследования использования современных компьютерных технологий в математическом образовании.

В последнее время накоплено большое количество компьютерных продуктов учебного назначения различной направленности и содержания, однако методики их практического использования в школьном учебном процессе не существует.

Для использования учебных компьютерных продуктов очень важно создание методической базы. Необходимость поставки компьютеров вместе с прикладными программами является специфической особенностью компьютеризации школы. Эти программы не следует замыкать только на одном предмете - информатике. Они должны охватывать все основные школьные дисциплины (физику, химию, географию, технологию, биологию и др.), поскольку таким образом можно хотя бы частично компенсировать недостаток учебной техники и наглядных пособий. А отсутствие в существующих обучающих компьютерных продуктах методических рекомендаций, учитывающих специфику конкретного предмета и подготовку педагога, приведет к тому, что во многих школах они не будут востребованы, причем независимо от качества и содержания.

К эффективному использованию компьютерной техники и компьютерных продуктов учебного назначения в учебном процессе готовы не все преподаватели. И большое значение приобретает подготовка или переподготовка преподавателей к использованию и применению компьютерных обучающих продуктов в учебном процессе.

Вопросы методики преподавания математики с использованием информационных технологий и компьютерных продуктов учебного назначения тесно связаны с вопросами информатизации образования. Педагоги, методисты и психологи отмечают, что использование компьютерных технологий в процессе обучения является одним из средств повышения эффективности процесса усвоения знаний. Большинство существующих и разрабатывающихся методов интенсивного обучения опираются на широкое применение различных форм аудио-визуальной информации, и компьютерные технологии оказывают здесь неоценимую помощь, позволяя устранить многие недостатки в профессиональной подготовке специалистов.

Исходя из опыта реформирования в системе образования ряда экономически развитых стран (США, Великобритания, Франция, Германия) очевидна целесообразность подобных преобразований и нашей стране. В числе приоритетных направлений реформирования выделяют следующие: совершенствование школьной системы образования; развитие принципов самостоятельной активности и осознанности познания в качестве ведущих принципов обучения и воспитания; внедрение новых информационных технологий в образовательный процесс; модернизация традиционной системы преподавания и обучения с учетом возможностей компьютерных технологий.

Также не вызывает сомнения исключительная важность образования в период перехода от индустриального общества к постиндустриальному, характеризующегося резким скачком объема информации. 
Современное информационное общество ставит перед школой задачу подготовки выпускников, способных: гибко адаптироваться к меняющимся жизненным ситуациям, самостоятельно приобретать необходимые знания, умело применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем, чтобы на протяжении всей жизни иметь возможность найти в ней свое место; самостоятельно, критически мыслить, уметь видеть возникающие в реальной действительности проблемы и искать пути рационального их решения, используя современные технологии; четко осознавать, где и каким образом приобретаемые ими знания могут быть применены в окружающей их действительности; быть способными генерировать новые идеи, творчески мыслить; грамотно работать с информацией (уметь собирать необходимые для решения определенной проблемы факты, анализировать их, выдвигать гипотезы решения, делать необходимые обобщения, сопоставления с аналогичными или альтернативными вариантами решения, устанавливать статистические закономерности, делать аргументированные выводы, применять полученные выводы для выявления и решения новых проблем); быть коммуникабельными и контактными в различных социальных группах.

Помимо общецивилизованных изменений, в последнее время Россия переживает свои собственные изменения, сопровождающиеся глубочайшим системным кризисом. Страна стоит перед выбором: либо ускоренная, но органическая модернизация, либо переход в разряд стран "третьего мира". 
Научно-образовательный потенциал России – тот фактор, использование которого позволит придать необходимый динамизм развитию страны, преодолеть кризисные явления. Осознание этого требует и серьезных изменений в самой системе образования, на которой не могли не отразиться негативные последствия российских преобразований последнего периода. Нельзя игнорировать и снижение уровня школьного математического образования.

Среди причин сложившейся ситуации в школьном математическом образовании можно выделить:

• общее тяжелое экономическое положение страны;

• падение престижа многих ранее массовых специальностей (прежде всего инженерно-технического профиля);

• сокращение в программе средней школы числа часов, отводимых на изучение математики и других предметов естественно-научного цикла.

Направленность работы с использованием современных информационных компьютерных технологий по увеличению уровня школьного математического образования определяется следующими ее характеристиками: 
во-первых, преподавание математики с использованием компьютерных продуктов исследуется не только на уровне отдельного раздела математики, но и на уровне всего школьного математического образования; 
во-вторых, специальному исследованию подвергается методическая сторона компьютерных программ учебного назначения, выделяются те разделы математики, в которых их применение наиболее оправдано с точки зрения повышения эффективности процесса обучения; 
в-третьих, в ходе исследования, выделяются специфические особенности математического образования, и проводится анализ возможностей, предоставляемых компьютерными программами учебного назначения с учетом этих особенностей.

Таким образом, необходимо оптимальное решение основной задачи, которую педагогическая практика ставит перед исследователем в области преподавания математики – выработка общих методических принципов применения компьютерных продуктов учебного назначения в образовательном процессе и разработка соответствующих технологий обучения.
