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ВВЕДЕНИЕ
Поклонимся великим тем годам,

Тем славным командирам и бойцам,

И маршалам страны, и рядовым,

Поклонимся и мёртвым, и живым,

Всем тем, которых забывать нельзя,

Поклонимся, поклонимся, друзья!

                              М.Львов

Актуальность исследования. Великая Отечественная война была поистине переломным периодом не только в жизни страны, но и всего человечества. Поэтому события грозных лет навечно врезались в память и судьбы особенно тех, кто прошел через испытания войны, и тех, чью жизнь она опалила своим огнем. Мы, молодое поколение, склоняем головы, преклоняем колени и отдаем сердца наши с признательностью всем, кто защитил, кто сохранил и оберег нашу святую Россию, кто таланты и подвиг свой положил во славу ее. Во имя свободы ее, во имя достоинства ее. Мы были, есть и будем достойны этой святости. В этом наше будущее.
Горько осознавать, что поколение воинов-победителей, которые подарили нам мирную жизнь, уходит. И мы задаем себе вопрос: «Обо всем ли мы успели расспросить наших не всегда разговорчивых ветеранов?»
Свою работу мы посвящаем на момент исследования живущему  ветерану Великой Отечественной войны Колоскову Михаилу Григорьевичу (приложение 1).
Цель работы: описать жизнь ветерана, изучить его вклад в великую победу нашей страны.

Задачи: исследовать жизненный путь Колоскова Михаила Григорьевича;  описать его военную службу; собрать и изучить сведения о боевом самолете ИЛ-2, на котором он летал.

Объект: биография Колоскова Михаила Григорьевича. 

Предмет: воспоминания ветерана, литература о Великой Отечественной войне.
Хронологические рамки исследования данной работы охватывают период от рождения ветера (24 сентября 1924 года) и до даты смерти (7 января 2012 года).
Методы исследования: синтез и анализ литературы, методы теоретического исследования (поиск, обработка и анализ устных и письменных источников).

Практическая значимость: материалы данной исследовательской работы могут быть использованы в работе школьного музея, при проведении уроков истории и внеклассных мероприятиях военно-патриотической направленности.
ГЛАВА 1. Детство. Отрочество. Юность.
Родился  Колосков Михаил Григорьевич  24 сентября 1924 года в селе Колосково Валуйского района. Отец Григорий Иванович и мать Мария Андреевна работали в колхозе. Простая крестьянская семья состояла из пяти человек. Самой старшей из детей была Клавдия, младшей – Пелагея, Михаил Григорьевич был средним ребенком в семье. Его сестра Клавдия умерла еще в детстве от воспаления легких. Младшая сестра Пелагея живет также в селе недалеко от своего брата.
В школу ходил пешком в соседнее село Хохлово (там находилась семилетка). В школе учился хорошо. Был компанейским и общительным. Теплая дружба связывала его с одноклассником Бусловским Александром Прокофьевичем: вместе ушли на фронт, дружили в мирное время и сейчас встречаются, когда позволяет здоровье.
Окончив школу, работал вместе с родителями в колхозе. В сороковом году решил поехать в Эстонию, чтобы там работать на стройке. 
ГЛАВА 2. Война в жизни М.Г. Колоскова
1941 год. Лето. Июнь. 22 .

Известие  о начале Великой Отечественной войны застало Михаила Колоскова возле города Сызрань. Ему пришлось вернуться домой. Он  сразу же пошел в военкомат, где производился набор в  25 артиллерийский полк города Горький. Условия были очень суровые, землянки, в которых жили солдаты, были наполнены водой. Наш  земляк попадает в госпиталь (радикулит), затем его отправляют на двадцать дней лечиться домой. Как говорит сам ветеран: «Полежав на теплой лежанке, выздоровел быстро. Дома и стены помогают».  Затем снова в военкомат. На этот раз его зачислили в 72 стрелковый полк в город Брянск. Через месяц его направили в 189 гвардейский штурмовой авиационный полк (приложение 2).  Комиссией было отобрано  12 человек  воздушных стрелков, и среди них Михаил Григорьевич. Началась учеба,  изучали строение самолета ИЛ-2, проходили воздушную подготовку. 
У Михаила Григорьевича бережно хранится модель штурмовика ИЛ-2 (приложение 3).
Мы решили подробнее узнать о самолете ИЛ-2 (приложение 4).  Изучив литературу и использовав интернет ресурсы, мы выяснили следующее.
Ил-2 - советский штурмовик времён Великой Отечественной войны, созданный в ОКБ-240 под руководством Сергея Владимировича Ильюшина. Самый массовый боевой самолёт в истории, было выпущено более 36 тысяч штук.

Ил-2, поступивший на вооружение советских ВВС буквально накануне войны, оказался «сырым» самолетом не только с технической стороны, но также и с военно-теоретической точки зрения. Хотя в действующих частях, особенно довоенной подготовки, его быстро осваивали как самолет, но еще долго (для военного времени) не понимали как боевую машину. Разработать тактику боевого применения Ил-2 перед войной не успели, и строевым летчикам пришлось писать инструкции собственной кровью, вдохновляясь горьким опытом потерь. Никто толком не знал, каким образом на Ил-2 лучше атаковать цель. Как лучше обороняться от вражеских истребителей. Какое оружие и против чего использовать. Авиаполки  пополнялись молодыми, наскоро подготовленными летчиками, которые проходили курс ускоренной подготовки с налетом 3-4 часа и поэтому плохо умели летать в строю, бросать бомбы и стрелять. При полном господстве немецких истребителей в воздухе это приводило к большим потерям машин и людей. Только в 1942 году стали появляться соответствующие инструкции и наставления.

Осенью 1942 года на фронт стали поступать двухместные серийные Ил-2 с задним стрелком (приложение 5). До сих пор немцы привыкли безнаказанно расправляться с одноместными ИЛ-2, и оборонительный огонь стрелков мог оказаться для «мессершмиттов» роковой неожиданностью. Неприхотливость Ил-2 позволяла использовать в качестве аэродрома даже такие малоподготовленные площадки, как проселочные дороги или лесные поляны (приложение 6).
Самолеты Ил-2 использовались не только в боях на суше, но также в качестве морских штурмовиков (приложение 7). Но, несмотря на некоторый успех штурмовиков Ил-2 на море, приходится сказать, что этот самолет по своим боевым возможностям не был рассчитан для действий против морских целей. Его вооружение было недостаточным для нанесения серьезных повреждений крупным кораблям и судам противника. Поэтому на морском театре военных действий Ил-2 использовался в основном из-за недостатка соответствующих боевых машин.

Уже во время войны Ил-2 завоевал огромную популярность несмотря на свои недостатки и неудачность примитивной конструкции. Штурмовики Ил-2 использовались на всех фронтах Великой Отечественной войны и принимали участие во всех основных сражениях.
 

Михаил Григорьевич Колосков был стрелком на двухместном штурмовике ИЛ-2. 

Мы спросили у ветерана: «Когда и как прошел его первый вылет?» 

- Первый вылет был в январе 1943 года. Пришел командир и сказал, что завтра вылетаем на фронт. Женщины убирали снег со взлетной полосы, а летчики готовились к вылету (приложение 8).
Рано утром вылетели на поддержку наступления в город Жлобин. Самолет был подбит фашистами, пошли на вынужденную посадку. Садились, как говорится «на живот», но спаслись.  От  этого появилась еще большая ненависть к фашистам и стремление уничтожить их. Сели в деревне, позвонили в часть. На следующий день их забрали, отвели в столовую, а затем сразу же выдали другой самолет и дали задание лететь на Бобруйск, для уничтожения врага. Задание было выполнено. 
И так полет за полетом всю войну. Михаил Григорьевич освобождал Эстонию, Белоруссию, Украину, Брестскую крепость. 

За 30 вылетов Михаил Григорьевич был награжден Орденом Красной звезды, за 50 вылетов – Орденом Отечественной войны, 71-й вылет был отмечен медалью «За отвагу» (приложение 9). 

В 1944 году сержанту Колоскову Михаилу Григорьевичу приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина была объявлена благодарность за отличные боевые действия по освобождению от немецко-фашистских захватчиков городов Бобруйск, Брест и Осовец (приложение 10).

Войну закончил в Берлине. 
После войны в авиации прослужил 5 лет.
ГЛАВА 3. Послевоенные будни ветерана
Колосков Михаил Григорьевич вернулся домой в мае 1950 года и сразу женился на Валентине Никифоровне.
В мирное послевоенное время Михаил Григорьевич работал сначала в колхозе, связистом на радиоузле, а потом в течение 33 лет бессменно был электриком-монтером в Валуйской детской колонии (приложение 11). Все годы мирной жизни занимался общественной деятельностью, участвовал в военно-патриотическом воспитании молодежи, пользовался уважением у односельчан. Михаил Григорьевич был частым гостем на «классных часах» и торжественных мероприятиях в школе (приложение 12). Без его участия не обходится ни один митинг, посвященный памятным датам (приложение 13). Его всегда с интересом слушали дети, а скупая ветеранская слеза трогала их сердца.

Учащиеся нашей школы задумали увековечить имена и подвиги ныне живущих ветеранов Великой Отечественной войны. К 65-летию Великой Победы были изготовлены и установлены памятные таблички (приложение 14), в школьном дворе появилась лента памяти, где были посажены именные ели с участием ветеранов. Есть такая именная ель и у Колоскова Михаила Григорьевича (приложение 15).
Это действительно был замечательный человек, мастер на все руки: может починить любые часы, телевизор, радиоприемник.… А уж какой он заядлый рыбак!  Не каждому удается, как ему, поймать «золотую» рыбку.

Тихо и мирно жил со своей женой, радовался своим внукам и правнукам  (приложение 16).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя  итог исследовательской работе  хочется сказать,  что триумфы русских баталий на любом этапе истории возможны потому, что практически каждый человек, ставший по воле судьбы воином, таит в себе неиссякаемый заряд мужества, забывает о личном, отдает все силы, защищая справедливость, любит Отечество и не считается даже с собственной жизнью ради его блага. 

Мы  давно знаем, что этот замечательный скромный человек, Михаил Григорьевич,  - ветеран войны. Теперь мы узнали, на каком самолете он летал, какие города освобождал, что был лучшим стрелком и что значат ордена и медали на его парадном костюме… 
И хочется верить, что никто впредь не будет держать в руках оружие, и очередные исторические победы нашей страны не окрасятся кровью. Пусть хранится мир, который отвоеван 9 мая 1945 года. А в этом заслуга и замечательного человека, моего земляка, ветерана Великой Отечественной войны Колоскова Михаила Григорьевича.  
Я уверена, что историю нужно знать в лицах. Знать не только знаменитых полководцев и прославленных героев, но и тех воинов, которые жили рядом с нами и внесли вклад в наше мирное и счастливое настоящее.
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