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Условия возникновения, становления опыта.
         Человеку не приходится выбирать время, в которое ему суждено родиться, жить и созидать. Но каждому из нас дано право учиться, развиваться, стремиться к прекрасному. Восточная мудрость гласит: «Чем раньше солнце всходит, тем выше оно поднимется к зениту»

          Действительно детская душа восприимчива. Она буквально впитывает в себя все хорошее, нот в равной степени и… все плохое. И если в раннем детском возрасте не пробудить в ребенке жажду познания, не поддержать слабеющее  стремление к учению в подростковом возрасте, то к моменту окончания школы мы получим индеферентную к образованию и к жизни вообще личность.

         Что же происходит в наше время и в том месте, где мы живем?

          Социальная ситуация, в которой воспитываются наши дети, далека от совершенства. Практически 30 % живут в семьях с одним или двумя пьющими родителями. Большинство родителей – безработные. Почти не осталось семей, где чтение является формой проведения досуга. В каждом классе только два-три ученика, читающих самостоятельно и добровольно. Причем к окончанию школы их становится все меньше и меньше.… А ведь Д.Дидро предупреждал: «Люди перестают мыслить, когда перестают читать». 

         В наш век падения нравственности именно чтение позволяет человеку приобрести положительный эмоциональный опыт, избежать неудач в реальной жизни. Поэтому роль учителя словесности в школе приобретает значение миссии по приобщению ребенка к общечеловеческим ценностям и ценностям мировой художественной культуры, а взаимодействие с психологом становится просто необходимым. 

      Предметы гуманитарного цикла сегодня нередко находятся за пределами внимания учеников. Спрос на рынке специальностей диктует необходимость глубокого изучения компьютерной техники, физики, математики, технической графики. Порой очень нелегко доказать современному подростку, что изучение предмета, который не несёт ему определённых дивидендов в будущем, столь же необходимо, сколь постижение милого его сердцу программирования. И в этом случае сотрудничество с психологом облегчает задачу учителя. Интерес молодого человека к самопознанию – вот стимул, который может побудить его к изучению того или иного литературного героя, особенности его характера и мотивов поведения. Отсюда и сотрудничество учителя и психолога видится как осмысление учебного материала с осознанной личностной позиции.

Актуальность опыта.
           Литература и психология. Органичная взаимосвязь данных понятий не вызывала сомнений даже в те годы, когда практическая психология еще не являлась частью учебного процесса. Словесники постоянно оперировали терминами «психологизм автора», «психология героя», «психологизм прозы», и т.п. В последние годы передовая педагогика пришла к осознанию необходимости внедрения практической психологии в учебно-воспитательный процесс, что привело, во-первых, к появлению должности школьного педагога-психолога; во-вторых, в школьном расписании появились уроки и факультативы психологии, стала работать социально-психологическая служба, в-третьих, к повышению психологической грамотности и учителя-предметника и ученика.

           Созданные таким образом условия определили идеи взаимодействия учителя литературы и школьного педагога- психолога по организации системы учебных занятий литературы в свете психологических аспектов, а именно:

· Психология урока литературы в соответствии с современными требованиями;

· Разработка серии интегрированных уроков литературы и психологии;

· Психо-эмоциональная диагностика состояния учащихся до  учебного занятия, во время и после него (рефлексия, арттерапия и т.п.)

           Дидактическая и воспитательная ценность произведений художественной литературы общеизвестна. Однако, немаловажно то, что в процессе познания внутреннего мира героев, осознания мотивации их поведения, ребенок приобретает еще и социально-психологический опыт («учиться на чужих ошибках»), что способствует становлению личности и ее адаптации к постоянно меняющимся условиям жизни. Наконец, искусство слова оказывает на человека еще и терапевтическое действие, т.е. улучшает не только психологическое, но и физическое состояние человека, что изучает относительно новое направление в современной психологи и медицине – арттерапия.

Ведущая педагогическая идея опыта.

          Получение литературного образования через осмысление материала с осознанной личностной позиции.

Цели и задачи:

· Приобщение учащихся к сокровищам русской и мировой художественной литературы, развитие читательской культуры;

· Формирование умения давать оценку поступкам героев и соотносить их с личным поведением в различных жизненных ситуациях;

· Изучение  влияния художественных произведений на личность ребенка с помощью психологических диагностических методик;

· Помощь в приобретении знаний о себе, своем возрасте через знакомство с литературным материалом в психологическом аспекте;

· Соотнесение психологических ситуаций художественных произведений с социальным  опытом учащихся; приобретение соответствующих компетенций;

· Повышение  уровня обученности и воспитанности учеников через развитие осознанной мотивации к изучению предмета

Длительность работы над опытом: 3 года.

Диапазон опыта: система уроков.

Теоретическая база опыта.

          В основе лежат идеи В.Г.Маранцмана в области интерпретации художественного текста, методические положения Г.И.Беленького и Ю.И Лыссого, методические рекомендации сотрудника МНЦСО Павловой О.А., передовой опыт латвийских педагогов-психологов А.Чайковской и М.Рейскарт, труды психолога, члена союза писателей Р.Ф. Т.Шишовой, психолога и философа прошлого Балталона, современных психологов-практиков Т.Никифоровой и М.Жабицкой. 

         В рамках заявленной темы авторами опыта Миненко С.Е. и Жерлицыной И.В. разработана серия уроков литературы с введением психологического компонента:

· «Элегия  несбывшегося счастья» (по повести И.С. Тургенева «Ася»), 8 класс;

· «Мир чувств Эраста и Лизы в сентиментальной повести Карамзина «Бедная Лиза», 9 класс;

· «Чудо первой любви» (по повестям И.С.Тургенева «Ася», «Вешние воды», «Первая любовь», «Клара Милич»), 10 класс;

· «Ангелы» и «Демоны» Родиона Раскольникова» (по роману Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание»), 10 класс;

· «Что есть красота?..» (по рассказу В.В.Вересаева «Состязание»), 11 класс.

· «Трагичность любви в творчестве И.Бунина» (по произведению И.Бунина «Легкое дыхание»)

С целью повышения познавательной и творческой активности авторами применялись методы психо-эмоциональной диагностики, арттерапия, рефлексия…

Технология опыта.

1.Психология урока литературы в соответствии с современными требованиями. 

            Важнейшим предметом, определяющим становление личности, является литература, предназначение которой – формирование гуманистических качеств личности, способности сделать выбор жизненного пути, определить ценностные приоритеты.

           Современная ситуация требует поиска и реализации новых моделей взаимодействия учителя и ученика. Сегодня обществу нужны творческие личности, которые могут быть активными, сознательными строителями жизни (в прямом смысле этого слова). Именно этот заказ и опосредуется в ставшей привычной для нас формуле «Субъект-субъектное обучение». И педагог, и ученик должны ощущать себя субъектами окружающей среды, а не ограничиваться пассивной ролью «гаечки и винтика». В педагогическом процессе учитель и ученик являются сотрудниками. Если школьник не почувствуют себя полноправным участником процесса образования, то мы вернемся к традиции. Необходимо добиться того, чтобы и учитель и учащиеся ощущали себя носителями активного начала, организаторами и преобразователями процесса совместного познания. Тогда обучение становится процессом сотворчества, помогающим самосовершенствованию и самореализации личности, что, собственно является основой гуманистического направления в педагогике.

            Конструировать урок литературы в соответствии современным социальным заказам помогает опора на следующие психологические принципы:

1. Принцип воспитывающего обучения

Моделирование важнейших групп отношений:

Законопослушание;

Сотрудничество;

Я – концепция;

Ответственность.

2. Принцип развивающего обучения.

У учащегося должен быть прирост в психических операциях, в интеллектуальной, эмоциональной, волевой, и мотивационной сферах.

3. Принцип создания успеха в обучении, развитии, воспитании.

Создание ситуации успеха стимулирует ребенка в достижении все больших и больших результатов.

4.  Принцип стопроцентной обратной связи.

Создание условий для ежедневной проверки знаний каждого учащегося при условии дифференцированного подхода к уровню заданий для обеспечения принципа успешности.

5. Принцип регулярного повторения.

Для актуализации знаний необходимо их регулярно повторять.

6. Принцип оптимального психического напряжения и для учеников, и для педагога.

Ученик не развивается при недостаточном психическом напряжении.

7. Принцип максимального участия учеников в учебном процессе. Включение ребенка в реальную деятельность (взаимоопрос, опрос учеником класса, ликвидация  пробелов консультантами и д.п.) позволяет эффективно не только развивать, но и воспитывать ребенка.

8. Принцип ориентации на зону ближайшего развития в обучении и воспитании. Избегать излишних замечаний, влияющих на формирование негативного отношения.

9. Принцип объединения педагогов и учащихся едиными целями по созданию условий становления самоактуализирующейся личности. Принципы, цели, технологии должны не навязываться учащимся, а приниматься ими как- то, что позволяет им актуализироваться в этом мире.

Урок литературы должен включать все, что нужно ребенку для строительства и развития собственной личности. 

Чтобы содержание знаний стало ценным для ребенка, личностно-ориентированное образование предлагает представить его в виде условных частей, каждая из которых обращена к чему-то личному. Вот эти компоненты содержания: 

            Аксиологический – введение учащихся в мир ценностей и оказание помощи в выборе личностно-значимой системы ценностных ориентаций, личностных смыслов.

           Когнитивный – обеспечение научными знаниями о человеке, культуре, истории, природе, ноосфере, как основе духовного развития.

           Деятельностно-творческий – способствует формированию и развитию у учащихся разнообразных способов деятельности,  творческих способностей, необходимых для самореализации в познании, труде, научной и художественной и других видах деятельности. 

           Личностный – обеспечивает познание себя, развитие рефлексивной способности, овладение способами саморегуляции, самосовершенствования, нравственного и жизненного самоопределения, формирует личностную позицию.

         Но что представляет собой содержание современных знаний, того, что изложено в учебниках? Они не имеют никакого отношения к изучающему их ученику, к  его интересам, смыслам, ценностям детского восприятия и понимания, к его личности в целом. Значит, содержание должно быть дополнено всем недостающим. И не только содержательно, но и процессуально, здесь и начинается наша технология.

2. Уроки литературы с введением психологического компонента.

             Наиболее значительные и крупные открытия происходят в наше время на стыке наук. И это не случайно, ведь развивающее знание формируется в определенную систему. Тенденция интеграции и взаимопроникновения наук все в большей степени оказывает влияние на учебный процесс в школе.
Все больше школьных предметов педагоги объединяют в один общий – интегрированный урок. В своей работе авторы решили объединить литературу и психологию. Что дает сотрудничество учителя литературы и школьного педагога- психолога? 

            Литература – один из предметов, который помогает разобраться ученику в сложных взаимоотношениях людей, понять мотивы их поступков, обсуждая прочитанное школьники имеют возможность соотнести мысли и чувства героев со своими собственными, а это способствует самопониманию и самосознанию. Поэтому становится очевидным пересечение исследовательских интересов психологов и литературоведов.

            Уроки литературы с введением компонента  психологии позволяют школьникам:

· продемонстрировать свое видение проблематики прошлого, перенеся его на наше время;

·  понять логику конфликтов; 

· разобраться в многообразии особенностей характера людей на примере литературных героев;

· «спроецировать» героев на самих себя, своих сверстников и посмотреть на себя под другим углом зрения;

· извлечь уроки поведения из книг, написанных задолго до их рождения.

            Сотрудничество учителя и педагога открывает возможность разговора на очень непростые, но вместе с тем значительные темы для ребят подросткового юношеского возраста. Причем разговора не нравоучительного и назойливого, а разговора- поиска, разговора – осмысления.

Конечно, работа учителя литературы и школьного педагога- психолога требует много времени, но это позволяет  пробудить в учениках интерес к художественному произведению. (Чему способствует в том числе и «эффект новизны»). Ученики полнее понимают замысел создателей произведения, мотивы поступков, мысли героев «пропускают» через себя, «очеловечивают» их. Школьный психолог в свою очередь выявляет общие и индивидуальные проблемы возраста (ведь не каждый ребенок может обратиться за помощью к психологу), помогает школьникам осознать особенности себя, своего характера, сопоставить свой жизненный опыт с опытом своих сверстников.

            Такой вид деятельности, с нашей точки зрения, является не только способом исследования художественного произведения, но и путем самопознания, попыткой поиска жизненной позиции.

             Работа  начинается в 8 классе (хотя пропедевтические приемы могут быть использованы ранее), так как именно в этом возрасте повышается интерес к себе, а значит и к психологическим знаниям. Следует  скоординировать действия учителя литературы и школьного педагога-психолога по подготовке учащихся к данному типу учебного занятия (изучение психологизма в литературе и теории психологии). 

            Наиболее удачным в программе 8 класса оказался опыт проведения учебного занятия на тему «Элегия несбывшегося счастья» по повести И.С.Тургенева «Ася». На итоговом занятии в конце учебного года именно названный урок дети выделили как самый яркий, а цитаты из текста через три года в состоянии были воспроизвести даже слабые учащиеся.

            В чем же дело? Велика художественная ценность произведения? Несомненно. Но, думается, причина еще и в том, что дети не просто приобщились к шедевру Тургенева, но интерпретировали текст повести с учетом собственной личностной позиции, соотнесли чувства и переживания героев со своим, пусть еще и небольшим социально-психологическим опытом. Работа с психологом по уяснению мотивации поведения героев сделало их поступки понятными, помогла избежать ошибочных и поверхностных суждений (приложение 2.1)

            Тема любви в литературе, безусловно, одна из самых значимых для подростков на пороге юности. В 9 классе богатый выбор произведений классики, открывающих широкий диапазон для работы по заявленной теме: «Горе от ума» Грибоедова, «Евгений Онегин» Пушкина, «Герой нашего времени» Лермонтова, «Бедная Лиза» Карамзина Урок литературы и психологии на тему «Мир чувств в сентиментальной повести Карамзина «Бедная Лиза» подтверждает  убеждение  в целесообразности совместной работы учителя литературы и педагога-психолога. За предыдущий учебный год у учащихся уже была сформирована положительная мотивация к участию в деятельности такого рода. Небольшой объем произведения, простота сюжета, опережающие групповые задания типа «Создать ассоциативный зрительный образ (в рисунке)», обеспечили посильное участие каждого ученика и, следовательно, создали ситуацию успеха.

            Опираясь на иллюстрацию (коллективный ассоциативный образ) и текст, дети побывали в психологической мастерской Карамзина, который изображает историю любви Лизы и Эраста, как непрерывный, меняющийся, неоднозначный поток чувств, впечатлений, настроений… повесть Карамзина многогранна, и, как любое истинное произведение искусства, вызывает разноречивые чувства, борьбу мнений, оценок. Писатель вовлекает читателей  в сложный мир чувств, побуждает видеть в одном и том же герое доброе и дурное, в одном и том же событии высокое и ничтожное, искать и находить гармонию чувств и разума…

           Именно психолог помогает ученикам разобраться не только в чувствах героев и приобрести определенный социальный личностный опыт, сформировать устойчивую личностную позицию, влияющую на развитие личности ребенка.

           Необходимо отдельно остановиться на творческом задании, которое повлияло на качество урока. Перед чтением повести ребята получили задание создать ассоциативный образ (словесную иллюстрацию или рисунок, отражающие личностную интерпретацию произведения). Монастырь, озеро, река, дуб и могила – вот те символы, которые чаще других встречались в ученических работах. Особой оригинальностью отличались ассоциации Вовы Б, который изобразил развитие чувств Эраста и Лизы через математический символ – параболу. За индивидуальной работой последовало задание творческой группе – отобрать типичные символы и создать единый ассоциативный образ – иллюстрацию. На ней  развалины монастыря, и одинокий крест на берегу озера, из вод которого поднимается  радуга (именно в нее «превратилась» та самая парабола), яркая и многоцветная на подъеме, и тускнеющая, теряющаяся в тумане на спуске… именно «радуга чувств» стала ключевым символом урока…

            Органичным продолжением темы любви в русской литературе стал урок  на тему «Как неразгаданная тайна» по повестям Тургенева о любви, который  предполагал уже большую самостоятельность повзрослевших «психологов» и строился  как урок-исследование. Материалом урока послужили повести «Ася», «Первая любовь» и «Вешние воды». Здесь учащиеся показали литературоведческие и психологические знания, определив лейтмотив творчества Тургенева и составив модель психологического состояния влюбленности героев трех повестей.

             Работа в группах при анализе миниатюр «Роза» и «Как хороши, как свежи были розы» позволила выявить не только сформированность навыка анализа текста, но и умение анализировать свои собственные чувства при соотнесении содержания миниатюр с содержанием повестей и личным опытом.

            Чтение миниатюр на уроке сопровождалось классической музыкой, что позволяет говорить об арттерапии (терапевтическое воздействие искусства). Именно в ходе уроков по творчеству Тургенева, проза которого и психологична, и поэтична, и музыкальна, нельзя сомневаться в том, что искусство слова, как и музыка, положительно влияет на психическое и физическое состояние человека. Вот некоторые мысли, записанные  десятиклассниками   на следующий день после комментируемого урока:

              «Вчера у меня целый день было хорошее настроение. Почему – я поняла только тогда, когда стала искать на книжной полке томик стихов И. Северянина. Мне захотелось прочитать стихотворение, строка из которого звучит рефреном в миниатюре Тургенева». (Люда Ж.)

             «Мне было грустно. Хотелось побыть одной, подумать о любви. Если мне удастся испытать настоящее чувство, ни за что не поступлю так, как герои Тургенева. За свое счастье нужно бороться» (Надя С.)

              Придя домой, поднял и покружил бабушку, - удивилась… взлохматил волосы сестренке -  получил книгой по голове… затем проспал сном младенца полтора часа…» (Саша Н., неординарная личность)

Для анализа физического состояния детей необходимы серьезные исследования специалистов. Но то, что психическое состояние получило определенное развитие и повлияло на личность – безусловно.

            Второй урок литературы с введением психологического компонента был проведен в 10 классе по роману Достоевского «Преступление и наказание» Тема «Ангелы и Демоны Родиона Раскольникова» позволила исследовать философские основы романа, евангельские мотивы в романе, а также дать объяснение поведению и переживаниям Раскольникова с точки зрения психологии.

            Введение в тему урока осуществлялось психологом, так как сложный материал романы становиться более понятным после консультации специалиста. Десятиклассники приходят к выводу о том, что Достоевский тонкий психолог, поскольку сумел вызвать у читателя симпатию к человеку, совершившему страшное преступление. Нравственный опыт, который приобретают читатели произведения, не всеми легко принимается, несомненно, очень полезен в возрасте «юношеского максимализма».

          Одиннадцатый класс участвует в сотрудничестве с психологом с 9 класса. И почему-то тургеневская «Ася» не оставила заметного следа в их душах… но большой для сельской школы (26 человек) и достаточно сильный класс отличается активной жизненной позицией, неравнодушным и эмоциональным отношением к жизни вообще и к проблемам урока в частности.

          И.А. Бунин предстает перед одиннадцатиклассниками как замечательный мастер слова и тонкий психолог, поэтому закономерно исследование рассказа «Легкое дыхание» с литературоведческой и психологической точек зрения. Личностный интерес к истории жизни и смерти главной героини рассказа Оли Мещерской определяет мотивацию для изучения авторских приемов и средств художественной изобразительности. 

Эмоциональный настрой уроку был задан стихотворением Бунина «Эпитафия», прочитанным в сопровождении музыки Шопена. Наиболее интересным приемом работы класса с психологом 

            Именно в этом классе, кроме бинарных уроков мы активно применяем систему психо-эмоцициональной диагностики до и после учебных занятий.

            Так, урок «Вечны спор о красоте» по рассказу В.В.Вересаева (разработан до выхода материала в №7 «Литература в школе» за 2003 год), побудил одиннадцатиклассников к размышлениям об истинной и мнимой, подавляющей и возвышающей красоте, а также позволил, благодаря использованию специальных методик, проследить изменение состояния учащихся под воздействием удивительной прозы Вересаева.

            Таким образом, мы пришли к убеждению, что сотрудничество учителя и школьного педагога-психолога не только возможно, но и необходимо для усвоения учебного материала и для развития личности ученика.

3. Психо-эмоциональная диагностика учащихся

            Познавательные процессы, разворачивающиеся в процессе учебной деятельности, почти всегда сопровождаются положительными и отрицательными эмоциональными переживаниями. Это объясняется тем, что эмоциональные процессы (эмоции, чувства, настроения, аффекты, стрессы) способны оказывать регулирующие и активирующее влияние на процессы восприятия, мышления, памяти, воображения, так и на личностные проявления (интересы, потребности, мотивы и др.) таким образом, эмоции являются определенным регулятором деятельности человека. В работах В.В. Давыдова, посвященных развивающему обучению доказано, что эмоциональные процессы играют роль «механизмов эмоционального закрепления».

            В учебную деятельность эмоциональная составляющая включена не в качестве сопровождающего, а в качестве ведущего компонента. Она определяет не только успешность учебной деятельности, но во многом формирование личностных структур ребенка.

            Наилучшее влияние на результаты обучения оказывают положительные эмоции. Они обеспечивают не только более высокую успеваемость, но и общий положительный эмоциональный тонус, что благотворно отражается на психическом и физическом состоянии ребенка. В связи с этим важно вовремя и точно диагностировать психо-эмоциональное состояние ребенка на момент воздействия на него. Важен правильный подбор диагностических методик. Что бы не насторожить ребенка, не усилить его тревогу, агрессию или другую негативную реакцию нами были использованы такие  проективные методики:

· Зеркало настроения.(см. приложение 1). Данная методика была использована в начале и по окончанию учебного занятия по теме: «Ангелы» и «Демоны» Радиона Раскольникова». Важность включения данной методики в  урок в том, что  первоначальная диагностика позволила уловить общий эмоциональный настрой класса и каждого уч-ся в частности. И в зависимости от полученных данных  строить работу, включать в нее учащихся.

· Цветовые  тесты. Цветовые тесты действенны, независимо от желания учащихся в них участвовать. Данные, полученные с их помощью, показывают «сиюминутное» настроение и общий психо-эмоциональный настрой уч-ся. Их можно использовать полностью, но возможно и их включение фрагментарно. Например: Чувства, мысли господина    Н.Н. в какой цвет, по вашему мнению они,  окрашены?  ( учебное занятие по теме «Ася», Тургенева). Ответ учащегося будет заключать его отношение к герою и нести в себе личностную окраску (эмоции ученика). Нами были использованы цветовые карточки из методики «Тест психических состояний школьников»

· Тест незаконченных предложений. Данный тест применим к любому уроку в любом его фрагменте.  Учащимся предлагаются карточки с незаконченным текстом (из содержания произведения). Например: (по теме «Ася» «Крылья выросли, да лететь…». Задание: кто говорит эти слова. Как ты понимаешь их смысл. Как бы ты закончил эту фразу?)

· Метод ассоциаций. (приложение 1 ) Этот метод  имеет несколько вариантов, позволяющих включать его в разные этапы учебного занятия и использовать неоднократно, изменяя  содержание в зависимости от темы занятия, возраста уч-ся. Он был применен в  учебных занятиях по темам: «Ася» (1 вариант) и «Бедная Лиза»(3 вариант) Ценность его в том, что он гармонично вплелся в общую канву темы, позволил проследить эмоциональный настрой каждого учащегося по отношению к содержанию литературного произведения, выявить личные жизненные позиции.

·  Методика «Поэзия рисунка». Была применена в учебном занятии по теме: «Вечный спор о красоте». Картины были взяты по тексту произведения, что позволило плавно ввести данную методику в ход урока. Учащиеся смогли совместить собственные значимые ценности и ценности героев произведения. После данного учебного занятия была проведена методика «Ценностные ориентации» (приложение 3)

Перед целенаправленным воздействием на эмоции ребенка при необходимости (если это вытекает из результатов диагностики) продуктивным являются приемы снятия эмоционального напряжения. Среди которых:

· Релаксация.

· Аутогенная тренировка.

· Арттерапия (воздействие музыки, слова или цвета)

           Усилить эмоции можно несколькими путями: активизацией доминирующих потребностей, уменьшением дефицита информации, необходимой для достижения целей, постановкой личностнозначимых и значительных целей и задач. 

          Диагностические методики важно продублировать (можно выборочно, диагностируя отдельных учащихся) после целенаправленного воздействия на ребенка (после занятия, серии занятий) Это необходимо для определения степени и характера воздействия. Один из важных приемов, применяемых по окончанию занятия – рефлексия.

          Еще один прием, достойный рассмотрения  основан на катарсисе (очищающая высшая стадия в развитии художественного переживания)

В ходе восприятия и последующего изучения художественного произведения мучительные и неприятные аффекты (глубокие эмоции) подвергаются некоторому разряду, выливаются в образ. Мы предлагаем учащимся «выплеснуть» эти впечатления в виде рисунков, стихов, прозаических строк. (приложение 4)

Результативность.

          В результате внедрения в уроки литературы психологического компонента значительно повысилась мотивация учащихся к изучению литературы, интерес к психологии, что видно из данных анкетирования, рефлексивных методик.

           Значимость опыта отражается в результатах итоговой аттестации по литературе: оценку «отлично» получили  19 учащихся, оценку «хорошо» - 7  ( из 26  ); пробного единого экзамена по литературе: они значительно выше средних по району: успеваемость  - 88%, качество  - 24%, из них три работы получили оценку «отлично». 

           Ученики, задействованные в опыте, заняли призовые места в районной олимпиаде по литературе: Ненашев А – 1 место, Скворцова Л – 2 место, Миненко Ю – 3 место (в 2003 – 2004 учебном году); Жерлицына Л – 3 место (в 2004 – 2005 учебном году). 

          Мониторинг уровня обученности и степени воспитанности выявил рост показателей  (приложение 1.1, приложение 1.2). 

          Благодаря использованию психологических методик нравственный урок художественных произведений осознается учащимися, как личностно-значимый, становится основой для верного ранжирования вечных духовных ценностей.

         Психологический профиль для диагностики  развития личности отразил положительную динамику (приложение 1.3.). Личностный рост наблюдается у 23 учащихся из 40.

         Совместная деятельность учителя литературы и школьного педагога-психолога способствует социальной адаптации учащихся, становлению активной жизненной позиции.

          Нетрадиционная форма проведения урока развивает творческие способности учащихся (приложение 4.), нестандартное мышление, о чем свидетельствуют публикации в газете «Валуйская звезда» (Гадарь А, Ненашев А.). 

          Умение грамотно высказать свое мнение, отстоять независимую позицию становится особенно необходимым в свете личностной значимости, затрагиваемых вопросов.

         Нравственный христианский подтекст многих произведений художественной литературы позволяет осознать историю страны и  традиции народа, влияет на формирование гражданской позиции.

          Внедрение опыта в классах с разным интеллектуальным уровнем дает основание полагать, что его использование имеет  положительные результаты и в мотивационной сфере, и в учебной, и в социальной, расширяя кругозор, повышая эрудицию.

          Апробация данного опыта не требует дополнительных материальных затрат, способствует совершенствованию, модернизации учебно-воспитательного процесса.

             Сотрудничество учителя с психологом открывает возможность разговора на очень непростые, но чрезвычайно значимые для старшеклассников темы, причем разговора не нравоучительного, а разговора-поиска, разговора-осмысления. И здесь важно…

             Темы уроков литературы, расширенные с помощью психологического компонента позволяют школьникам:

· продемонстрировать свое видение проблематики того или иного произведения;

·  понять логику конфликтов и характера героев;

·  «спроецировать» героев книги на самих себя, своих сверстников и посмотреть на себя под другим углом;

·  извлечь нравственный урок из произведений, написанных задолго до их рождения.
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