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Пояснительная записка

Воспитание (от древнерусского) – възъпитание,

возвышенное духовное питание человека,

связанное с умением извлекать спрятанное.

Опыт развития человеческой цивилизации в целом и отдельных народов и государств свидетельствует о том, что во все времена значимость воспитания для судеб государства оценивалась чрезвычайно высоко, ибо, как говорили древние, «лучшее воспитание обеспечивает лучший вид строя». 

Проблема развития воспитания, несомненно, заслуживает самого пристального рассмотрения, так как, по сути, речь идет о завтрашнем дне России, ценностных ориентирах нашего общества, а по большому счету о национальной безопасности страны, корни которой кроются в воспитании, творческом развитии, гражданском становлении подрастающего поколения.

Развитие воспитания в системе образования России по праву стало одним из приоритетных направлений в деятельности Минобразования России, органов управления образованием субъектов Российской Фе​дерации, образовательных учреждений всех типов и видов.
Социальный заказ государства -  человек современно об​разованный, нравственный, предприимчивый, готовый самостоятельно принимать решения в ситуации выбора,  способный к сотрудничеству и межкультурному взаимодействию, обладающий чувством ответствен​ности за судьбу страны.
Понятие «воспитание» для российской культуры и педагогики всегда имело особое  смысловое значение, связанное с духовно-нравственным формированием и развитием человека, которое достигается и с помощью такой формы, как образование.
В XX в. воспитание учащихся осуществлялось через детские общественные организации: октябрьскую, пионерскую, комсомольскую. Но произошло их упразднение, и воспитательный процесс остался без чёткой программы. Однако каждый учитель осознавал, что ребёнку мало дать знания, необходимо максимально подготовить его к самостоятельной жизни. Меняющаяся социальная и политическая среда оказывает влияние на формирование личности ребёнка. Сегодня абсолютно бессмысленно запрещать и «не пущать». Гораздо эффективнее – предложить альтернативу, полезную для развития подростка деятельность, не менее интересную, чем та, от которой нам хотелось бы его отвлечь.
Воспитание – постоянное восхождение к культуре и повседневное воссоздание культуры во всех жизненных актах. Воспитание во все времена было заботой всего общества. Осуществлялось оно всем миром, всеми социальными институтами нашего воспитательного пространства.

Цель воспитательной работы – создание организационно-педагогических условий для полноценного проживания каждым ребенком своего возрастного периода и подготовка детей к выходу во взрослую жизнь. 
«Воспитание – целеустремленное и систематическое воздействие на воспитуемого с целью формирования у него определенного мировоззрения, нравственного поведения, выработки определенных черт характера и воли, привычек и вкусов, развития определенных физических свойств, умственных способностей и т.п.». И далее: «Воспитание тесно связано с обучением; многие задачи воспитания достигаются главным образом в процессе обучения». Как видно из определения, воспитание связано, но не сводимо к обучению.

Несколько иное определение дает педагогическая психология. Исходя из своего предмета, «психология воспитания изучает механизмы возникновения новых образований личности – черт характера, привычек, потребностей и мотивов, способов поведения, новых чувств и отношений, которые появляются под влиянием воспитывающих и обучающих воздействий». Она выясняет, почему одни воздействия приводят к одним результатам, а другие – к другим, или одни и те же воздействия по-разному влияют на разных людей и даже на одного и того же человека в разных ситуациях.
Воспитание должно закладывать основы общественных идеалов и ценно​стей, постоянно оживляя их и превращая в действующую силу человеческой жизни. Оно должно давать веру в жизнь и глубокомысленное отношение к ней, помогающие выносить возможные неудачи, кризисы и конфликтные ситуа​ции. Важно помочь каждому ребенку научиться делать выбор и осуществлять его в соответствии с нормами, которыми руководствуются школа в широком понимании этого слова и общество. Понятно, что воспитание — процесс не​прерывный, но управлять этим процессом, в данном случае в системе образо​вания, столь же необходимо, как и учебным.

С развитием общества и изменением исторических условий существования людей постоянно обновляются, а в отдельные исторические периоды коренным образом меняется содержание воспитания. Воспитание может быть правильно понято лишь как естественно исторический и  противоречивый диалектический процесс.
Цель программы: организация детского досуга в школе.
Достижение цели воспитания обусловило постановку следующих задач. 

Задачи:
· Развитие деловых качеств, таких как самостоятельность, активность, аккуратность, трудолюбие, ответственность в процессе активной творческой деятельности.

· Формирование целостной и научно обоснованной картины мира, нравственных убеждений, совести, чести.

· Содействие развитию потребности в здоровом образе жизни, мотивации к организации своего досуга.

Для реализации поставленной цели и задач было создано детское общественное объединение, так как необходимо воспитание общечеловеческих качеств, которые составляют суть индивидуальной нравственности учащихся. Использовать процессы соуправления и самоуправления в школе через изучение политического устройства государства. Выбор состава Правительства детского общественного объединения (Министры и министерства), контролирующего деятельность участников объединения, проводящего различные досуговые мероприятия, отслеживающего и оценивающего результаты деятельности. Развитие содружества детей и взрослых, объединенных общей целью, деятельностью и ответственностью. Структура объединения, правила ее жизнедеятельности дают возможность учащимся активно участвовать в жизни школы. В целях приобщения личности к культуре здоровья и другим важным общечеловеческим ценностям, исходя из закона РФ «Об общественных объединениях», Международной конвенции «О правах ребенка», Конституции РФ в школе было создано детское общественное объединение «Новый остров». 
Чтобы стать  полноценным и равноправным членом общества, ребенок обязательно должен овладеть и специфическими для этого общества отношениями между людьми, и той системой морали, общественных идеалов, задач и способов поведения, которые позволили бы ему участвовать в жизни этого общества. 

Особенностью программы детского общественного объединения является система взаимодополняемых блоков: «Аукцион знаний», «К вершинам Олимпа», «Экологическое ассорти», «Наше Отечество», «Шире возможности», «Игротека», «Лаборатория талантов».  Формы работы: КТД, деловые игры, различные практикумы, конференции, диспуты, круглые столы, проектирование, встречи с общественными деятелями, акции, операции, вечера, поездки и экскурсии и т.д. «Быть культурным и здоровым» - вот девиз нашей совместной с учениками работы.  
Основной идеей программы с организационной точки зрения является организация досуговой деятельности представителями детского общественного объединения для всех учащихся школы. На начальном этапе следует остановиться на том, что управление в объединении полностью построено на самоуправлении, но под руководством учителей. 

Главным органом власти в детском общественном объединении является Правительство. 
Правительство состоит из Министерства науки и образования, Министерства спорта и здоровья, Министерства интересных дел (МИД), Министерства труда и экологии, Министерства юстиции, печати и информации, Министерства по чрезвычайным ситуациям. За работой Правительства следит Премьер-министр, основная задача которого контролировать работу всех министерств. Премьер-министр периодически проводит собрания, на которых заслушиваются отчеты министров, принимаются решения. 
Министры руководят работой министерств и отвечают за четкое их функционирование. На должность Министра назначается представитель от своего министерства, путем тайного голосования сроком на 1 год, с правом переизбираться на второй и третий срок. 
В состав Правительства входят следующие Министерства: 

· Министерство науки и образования

· Министерство спорта и здоровья

· Министерство интересных дел (МИД)

· Министерство труда и экологии

· Министерство юстиции, печати и информации

· Министерство по чрезвычайным ситуациям



















Министерство науки и образования

Деятельность Министерства науки и образования направлена на формирование познавательных интересов учащихся, творческого подхода и активной позиции в образовательном процессе, на поиск новых образовательных форм во внеурочной деятельности.

            Традиции: 

·  предметные недели;

·  интеллектуальные мероприятия;

·  внесение поправок в Конституцию и другие законы.

Министерство спорта и здоровья

Организует деятельность в соответствии с задачами физического становления личности, укрепления здоровья учащихся, развития в ребёнке стремления к физическому совершенству, потребности в ведении здорового образа жизни.

           Традиции:

·  Спортляндия

·  День здоровья

·  Физкультминутки на уроках, игровые перемены

·  Утренняя зарядка

·  Аукцион спортивных достижений.

Министерство труда и экологии

Предназначено для формирования и развития трудовых навыков, потребностей в труде, ответственности за полученный результат и качество труда, а также призвано формировать уважение к природе и окружающей действительности, становление личности как активного защитника и преобразователя природы и общества.

             Традиции: 

·  Операции

·  Конкурсы на лучшее озеленение класса

·  Экологические игры

·  Конкурсы рисунков и сочинений

·  Занятия кружков

Министерство интересных дел (МИД)
Организует деятельность граждан Школьной Демократической Республики «Новый остров» в соответствии с планированием работы по следующим направлениям: «Аукцион знаний», «Шире возможности», «Игротека». Министерство, сотрудничая с другими республиканскими службами, организует познавательную внеучебную деятельность в школе в различных формах с учётом возрастных особенностей и возможностей.

·  Готовит и проводит общереспубликанские праздники.

·  Организует во всех городах творческие дела.

·  Ведёт учёт, пропагандирует творческие достижения республиканцев.

·  Праздник русской национальной игры.

·  Музыкальный парад.

·  Фестиваль творчества, карнавал.

·  Юморина.

Министерство юстиции, печати и информации
Отвечает за юридически грамотное оформление  всей документации государства, особенно той, которая выходит за пределы Республики. В ведении Министерства юстиции находится работа по направлению «Научная лаборатория».

Министерство по чрезвычайным ситуациям
Предназначено для разработки программы действий в условиях чрезвычайных ситуаций и экологических катастроф, координирует деятельность правительства по составлению закона о чрезвычайных ситуациях, а также руководит командой по созданию и внесению поправок в Конституцию «Ньюострова».

Состав Правительства
Деятельностью в детском общественном объединении руководит Правительство в составе:

1. Премьер-министр, основная задача которого организовать работу всех министерств, руководит работой Правительства, контролирует деятельность всех министерств и служб, утверждает планы. Премьер-министр периодически проводит собрания, на которых заслушиваются отчеты министров, принимаются решения; принимает решения об общереспубликанских делах, отчитывается о своей деятельности на Форуме.

2. Министр науки и образования отвечает за технические разработки – важнейшую составную часть любого современного производства. В его ведении социальная инфраструктура, прежде всего образование. 

3. Министр спорта и здоровья следит за организацией деятельности в соответствии с задачами физического становления личности, укреплении здоровья учащихся, развития в ребёнке стремления к физическому совершенству, потребности в ведении здорового образа жизни. 

4. Министр интересных дел (МИД) контролирует подготовку и проведение общереспубликанских праздников, следит за организацией во всех городах творческих дел. Ведёт учёт и пропагандирует творческие достижения республиканцев.

5. Министр труда и экологии отвечает за формирование и развитие трудовых навыков, потребности в труде, ответственности за полученный результат и качество труда, а также призван формировать уважение к природе, становление личности как активного защитника и преобразователя природы и общества. Следит за поддержанием чистоты на территории Республики. 

6. Министр юстиции, печати и информации отвечает за юридически грамотное оформление свей документации государства, особенно той, которая выходит за пределы школы. Следит за своевременным получением информации и её достоверностью, а также опубликованием информации в Республике. 

Одной из важнейших сторон воспитательного процесса школы на протяжении многих лет является развитие индивидуальных способностей каждого ребенка, создание  условий для самореализации личности каждого школьника. Идея творческого развития личности, желание научить ребенка воспринимать добро, красоту, сделать жизнь разнообразной и интересной присуще работе каждого учителя, классного руководителя, воспитателя. Сегодня школа выступает центром интеграции субъектов воспитания: детского сада «Солнышко», сельского ДК, сельской библиотеки, районном Домом детского творчества, станции юннатов, органов местного самоуправления, общественности и семьи. В доме культуры демонстрируются наши достижения, проводятся выставки, концерты художественной самодеятельности, фестивали, КВН, вечера творчества совместно с сельской библиотекой. В работе с сельским ДК весьма эффективен подход к проведению массовых праздников.  

В наше тревожное время, время переоценки  нравственных, идейных ценностей очень серьезной стала проблема воспитания у подрастающего поколения чувства гражданственности, патриотизма. Перед школой стала задача: перейти от воспитания любви к родной школе, к отчему краю, к  формированию гражданского самосознания, ответственности за судьбу Родины. 

Методологическую основу деятельности по созданию программы составляют идеи философской и педагогической антропологии (К.Д. Ушинский, Н.Г. Чернышевский, В.С. Соловьев, В.В. Розанов), научные труды отечественных ученых- представителей  гуманистического направления в психологии и педагогике (В.С. Сухомлинский, Ш.А. Амонашвили, Я. Корчак),  публикации о возможностях и условиях использования личностно ориентированного подхода в педагогической практике (Газман О.С., Степанов Е.Н.,  Турчанинова Ю.И), научные положения о сущности, становлении и развитии воспитательной системы образовательного учреждения (Л.И. Новикова, В.А.Караковский,  И.П. Иванов, Н.Е. Щуркова.)
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Министерство науки и образования

Деятельность Министерства науки и образования направлена на формирование познавательных интересов учащихся, творческого подхода и активной позиции в образовательном процессе, на поиск новых образовательных форм во внеурочной деятельности.

Содержание и организация деятельности:

Служащие министерства оказывают помощь отстающим в дисциплинах через организацию постоянно действующей Академии знаний, занятия в которой ведут по расписанию члены министерства – академики. Занятия Академии проводятся индивидуально или с группой учащихся. Министерство науки и образования помогает педагогическому коллективу школы в подготовке и проведении предметных недель, олимпиад и других интеллектуальных мероприятий; ведёт учёт творческих достижений учащихся в образовательном процессе.

Традиции: 

-    предметные недели;

· интеллектуальные мероприятия;

· внесение поправок в Конституцию и другие законы.

Отличительным знаком сотрудников Министерства науки и образования является жёлтая полоска радуги.
Министерство спорта и здоровья

Организует деятельность в соответствии с задачами физического становления личности, укрепления здоровья учащихся, развития в ребёнке стремления к физическому совершенству, потребности в ведении здорового образа жизни.

Функции: 

· Совместно с педагогами дополнительного образования организует спортивную, профилактическую, коррекционную деятельность на всех ступенях

· Ведёт учёт и оформляет спортивные достижения учащихся школы

· Отвечает за порядок в спортивном зале и на спортивной площадке

· Оказывает помощь в физической подготовке учащимся через организацию групп здоровья и специальных дополнительных занятий.

Традиции:

- Спортляндия

- День здоровья

- физкультминутки на уроках, игровые перемены

- утренняя зарядка

- аукцион спортивных достижений.

Сотрудники Министерства спорта и здоровья имеют                             синюю полоску радуги.

Министерство труда и экологии

Предназначено для формирования и развития трудовых навыков, потребностей в труде, ответственности за полученный результат и качество труда, а также призвано формировать уважение к природе и окружающей действительности, становление личности как активного защитника и преобразователя природы и общества.

Функции: 

· Планирует и организует на всех ступенях трудовую и экологическую деятельность

· Сотрудничает с экологическими организациями

· Организует работу на пришкольном участке, отвечает за порядок на школьной территории.

Традиции: 

- Операции

        - Конкурсы на лучшее озеленение класса
        - Экологические игры
- Конкурсы рисунков
 - Конкурсы сочинений
 - Занятия кружков

Все работники  Министерства труда и экологии имеют отличительный знак – зелёную полоску радуги.

Министерство интересных дел (МИД)

Организует деятельность граждан Школьной Демократической Республики «Новый остров» в соответствии с планированием работы по следующим направлениям: «Аукцион знаний», «Казино талантов», «Шире возможности», «Игротека». Министерство, сотрудничая с другими республиканскими службами, организует познавательную внеучебную деятельность в школе в различных формах с учётом возрастных особенностей и возможностей.

–  Готовит и проводит общереспубликанские праздники.

–  Организует во всех городах творческие дела.

–  Ведёт учёт, пропагандирует творческие достижения республиканцев.

–  Праздник русской национальной игры.

–  Музыкальный парад.

–  Фестиваль творчества, карнавал.

–  Юморина.

Отличительная нашивка министерства интересных дел –                  оранжевая полоска радуги.

Министерство юстиции, печати и информации

Отвечает за юридически грамотное оформление  всей документации государства, особенно той, которая выходит за пределы Республики. В ведении Министерства юстиции находится работа по направлению «Научная лаборатория».

Отличительным знаком сотрудников Министерства юстиции, печати и информации является фиолетовая полоска радуги.
Министерство по чрезвычайным ситуациям

Предназначено для разработки программы действий в условиях чрезвычайных ситуаций и экологических катастроф, координирует деятельность правительства по составлению закона о чрезвычайных ситуациях, а также руководит командой по созданию и внесению поправок в Конституцию «Ньюострова».

Все работники  Министерства по чрезвычайным ситуациям имеют отличительный знак – красную полоску радуги.

Министерствами руководят Министры, которые выбираются гражданами Школьной Демократической Республики «Ньюостров» сроком на два года. Министры следят за разработкой, принятием и реализацией школьных законов, положений, инструкций, регламентирующих деятельность органов ученического управления; мер поощрения, наказания и ответственности участников школьной жизни. Следят за подготовкой и проведением общешкольных мероприятий, деятельностью по совершенствованию образовательного процесса; укреплением технической базы школы.

Состав Правительства

Деятельностью государства руководит Правительство в составе:

 1. Премьер-министр, основная задача которого организовать работу всех министерств, руководит работой Правительства, контролирует деятельность всех министерств и служб, утверждает планы. Премьер-министр периодически проводит собрания, на которых заслушиваются отчеты министров, принимаются решения; принимает решения об общереспубликанских делах, отчитывается о своей деятельности на Форуме.

 2. Министр науки и образования отвечает за технические разработки – важнейшую составную часть любого современного производства. В его ведении социальная инфраструктура, прежде всего образование. 

 3. Министр спорта и здоровья следит за организацией деятельности в соответствии с задачами физического становления личности, укреплении здоровья учащихся, развития в ребёнке стремления к физическому совершенству, потребности в ведении здорового образа жизни. 

  4. Министр интересных дел (МИД) контролирует подготовку и проведение общереспубликанских праздников, следит за организацией во всех городах творческих дел. Ведёт учёт и пропагандирует творческие достижения республиканцев.

 5. Министр труда и экологии отвечает за формирование и развитие трудовых навыков, потребности в труде, ответственности за полученный результат и качество труда, а также призван формировать уважение к природе, становление личности как активного защитника и преобразователя природы и общества. Следит за поддержанием чистоты на территории Республики. 

6. Министр юстиции, печати и информации отвечает за юридически грамотное оформление свей документации государства, особенно той, которая выходит за пределы школы. Следит за своевременным получением информации и её достоверностью, а также опубликованием информации в Республике.                                                                                




Направления Программы 
«Аукцион знаний»
В содержание деятельности по данному направлению программы входит осмысление всеми членами детского объединения необходимости научных знаний как условий  нормальной жизнедеятельности в современном мире, проведение мероприятий на интеллектуальной основе.

Исходные положения: в школе учащиеся не только получают знания, но и учатся жить. Школа – источник формирования качеств гражданина детского общественного объединения «Ньюостров» и гражданина РФ. 

«Экологическое ассорти»
В содержание деятельности по данному направлению программы входит формирование экологической культуры школьников, озеленение школьной территории: посадка липовой аллеи вдоль учебно-опытного участка, фруктовых деревьев, разбивка клумб, озеленение классов, распределение территорий, требующих экологической заботы. 

Привлечение детей к благоустройству жизненной среды (уборка, устройство и содержание живых уголков, озеленение, цветоводство и т.п.). Обучение правилам экологически грамотного поведения детей, проведение экологических праздников, конкурсов экологических агитбригад, экологических проектов.

«Школа лидера»
Основным содержанием деятельности по данному направлению является  поддержка подрастающего поколения в его жизненном самоопределении, объединение содержания деятельности, использование новых технологий, форм и методов работы, гражданское, нравственное воспитание, подготовка старшеклассников к осознанному выбору, принятию самостоятельных решений.            

Создание отношений личности к Человеку, Отечеству, Знаниям, Культуре, формировать личность, готовую к активному преобразованию окружающей действительности и себя. Разработка «кодекса поведения», внедрение закона доверия и ответственности личности, закон свободы, закон заботы.

«Наше Отечество»
В содержание деятельности по данному направлению программы входит осмысление ребёнком себя как части своей Родины, гражданина, патриота своего Отечества.                                      

Овладение всеми членами детского объединения знаниями структуры правительства, Конституции и других законов.                                                          

Также в содержание входит подготовка к выполнению основных социальных ролей: дочери, сына, брата, сестры, мужа, жены, родственника.

«Мир наших прав и обязанностей»

В содержание деятельности входит осознание ребёнком себя как личности. Каждый гражданин имеет свои права и обязанности перед государством, он в ответе не только за себя, свою семью, но и за всю Планету. Общечеловеческое единение в решении глобальных проблем рассматривается как выход из кризисной ситуации, связанной с экологическими и социальными проблемами.

«К вершинам Олимпа»
В содержание деятельности по данному направлению программы входит пропаганда здорового образа жизни: валеологическое воспитание, спортивно-оздоровительная работа, организация свободного времени. Повышение уровня организации вечеров отдыха, занятия музыкой, работа в творческих коллективах. А также занятия спортом, ведение физически активного образа жизни, работа в свободное время. Оптимизация режима двигательной активности школьников с разным уровнем здоровья, использование ежедневного многократного двигательного отдыха учащихся в каждом классе путём комплекса гимнастики до уроков, физкультминуток на уроках.

«Шире возможности»
Основным содержанием деятельности по данному направлению программы является активная работа по разработке, созданию и проведению нетрадиционных мероприятий, согласно потребностям и интересам учащихся. Работа осуществляется в  процессе активной творческой деятельности детей, учителей и родителей.

«Казино талантов»
По данному направлению программы осуществляется развитие кругозора и гуманитарной культуры школьников, ознакомление их с совокупностью знаний об основных этапах исторического пути малой родины; приобщение к ценностям исконно русским; воспитание стремления умножать материальные и духовные ценности, продолжение традиций, уважительного отношения к труду своих предков, т.е. формирование «нравственной оседлости» в детях. 

«Игротека»

               В содержание деятельности по данному направлению программы входит организация проведения ярмарок, школьных тематических вечеров. Проведение конкурсов, игровых викторин. Организация экскурсий в музеи, цирк, к памятникам культуры. Создание и выпуск комиксов, карикатурных газет. Приобщение детей к посещению библиотеки. 

«Научная лаборатория»
В содержание деятельности по данному направлению программы входит разработка и выпуск следующих рубрик:

·  Детский информ-центр «Хроника жизни Ньюострова»

·  Статьи:

·  Лабиринт обязанностей

·  Панорама событий

·  Мы вместе

·  Сабантуй

·  Детский городок

·  Познавательные конкурсы, викторины

·  Круглый год наоборот (отражение правонарушений гражданами Республики, согласно положениям Конституции ШДР «Ньюостров»).

·  «Юморина во Вселенной»

·  Волшебное царство

·  Академия весёлых задач

·  АИД (аукцион интересных дел)
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